



Τίτλοι Ειδώσεων

- Πολιτική
- Οικονομία & Αγορές
- Μόνιμες Στήλες
- Ελλάδα
- Κόσμος
- Πολιτισμός
- Αθλητισμός



ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ



ΜΙΚΡΕΣ ΑΓΓΕΛΙΕΣ



KATHIMERINI English Edition

ΚΑΘΕ ΜΕΡΑ

Γερμανικές οφειλές II

Του Αντωνη Καρκαγιαννη

Στο φύλλο της Τρίτης υποσχέθηκα ν' αναφερθώ και σε μερικές άλλες πλευρές των γερμανικών οφειλών προς την Ελλάδα, τις οποίες η γερμανική κυβέρνηση επιμένει να αγνοεί! Αντιθέτως κάθε τόσο διάφοροι Γερμανοί ιθύνοντες θυμούνται ότι λάβαμε μεγάλα ποσά από τα ευρωπαϊκά ταμεία, όπου η γερμανική εισφορά είναι η μεγαλύτερη, και ότι τα ποσά αυτά συμψηφίζονται με τις γερμανικές οφειλές. Κάθε τόσο επίσης προβάλλουν αντιρρήσεις για την ένταξή μας στην ΟΝΕ και έφτασαν να μας κατηγορούν ότι η ένταξη είναι η αιτία που το ευρωπαϊκό νόμισμα χάνει έδαφος έναντι του δολαρίου! Τέλος, παλαιότερα τουλάχιστον, άφηναν να εννοηθεί ότι ο αείμνηστος Κ. Καραμανλής «έκλεισε» αυτό το θέμα περί το τέλος της δεκαετίας του '50! Πρόκειται περί συκοφαντίας. Άνθρωποι που ερεύνησαν τα κρατικά αρχεία δεν βρήκαν ούτε ένα στοιχείο που νά επιβεβαιώνει τον ισχυρισμό.

Όσο για τον άλλο ισχυρισμό, ότι λάβαμε μεγάλα ποσά από τα ευρωπαϊκά ταμεία, τα οποία συμψηφίζουν τις γερμανικές οφειλές είναι απλώς εξωφρενικός! Τι σχέση έχει η Ευρωπαϊκή Ένωση με τις οφειλές οποιουδήποτε κράτους - μέλους για οποιαδήποτε αιτία. Η Ε.Ε. δεν μας έκανε καμιά χάρη. Αυτή επέλεξε αυτή την πολιτική για να αντισταθμίσει τα τεράστια κέρδη των βιομηχανικών χωρών της Ευρώπης (και πρώτης της Γερμανίας) από τη «νέα πελατεία» των ολιγότερο αναπτυγμένων χωρών - μελών. Όλα αυτά κάποτε πρέπει να μετρηθούν για να δούμε ποιος παίρνει περισσότερα από την Ευρωπαϊκή Ένωση.

* * *

Η πικρή, ωστόσο, αλήθεια είναι ότι οι ελληνικές κυβερνήσεις, οι παλαιότερες και οι νεότερες ουδέποτε έθεσαν με σαφήνεια το θέμα των γερμανικών οφειλών. Ουδέποτε με σαφήνεια και αποφασιστικότητα. Όστε να εξαναγκάσουν τη γερμανική κυβέρνηση τουλάχιστον σε συμβιβασμό. Μετά την επανένωση της Γερμανίας υπεγράφη στη Μόσχα η «συνθήκη ειρήνης» (η γνωστή ως «4+2») με τους πρώην συμμάχους και νικητές του Β' Παγκοσμίου Πολέμου. Με τη συνθήκη αυτή η Γερμανία τακτοποίησε τις οφειλές της προς τη Ρωσία και τις άλλες χώρες της πρώην Σοβιετικής Ένωσης. Για κάθε άλλη απαίτηση η Συνθήκη έθετε πενταετή προθεσμία παραγραφής. Την τελευταία στιγμή, ενώ δηλαδή εξαντλούνταν η πενταετία, η κυβέρνηση Παπανδρέου με υπουργό Εξωτερικών τον κ. Κάρολο Παπούλια, και κατόπιν εισηγήσεως του τότε υπουργού - αναπληρωτή Εξωτερικών κ. Γ. Α. Μαγκάκη, επέδωσε στη γερμανική κυβέρνηση «νότα»

με την οποία διεκόπητο η παραγραφή. Εκτοτε, το 1995, ουδέν...

Η «νότα» αυτή αφορούσε τις επανορθώσεις για τις καταστροφές που προκάλεσαν τα γερμανικά στρατεύματα κατοχής στην κρατική ελληνική περιουσία. Για την άλλη κατηγορία των οφειλών, την αποζημίωση των θυμάτων και των κληρονόμων τους, έχουμε την ιστορική πράγματι απόφαση της Ολομέλειας του Αρείου Πάγου με την οποία αναγνωρίζεται η αρμοδιότητα των ελληνικών δικαστηρίων να κρίνουν αυτές τις προσφυγές. Ο κ. Γ. Α. Μαγκάκης, στην προχθεσινή συγκέντρωση στην αίθουσα της Παλαιάς Βουλής, είπε ότι ένα τουλάχιστον γερμανικό δικαστήριο της Καρλσρούης, με πρόσφατη απόφασή του επί σχετικής προσφυγής παρέπεμψε τον ενδιαφερόμενο στα ελληνικά δικαστήρια, αναγνωρίζοντας έτσι την απόφαση του Αρείου Πάγου. Οπως καταλαβαίνετε, όμως, η διεκπεραίωση αυτών των υποθέσεων απαιτεί οργάνωση και τη στήριξη του ελληνικού κράτους.

* * *

Αν δεν κάνω λάθος, το ελληνικό κράτος δεν έθεσε ποτέ ζήτημα επιστροφής του αναγκαστικού δανείου της κατοχής, μαζί με τους τόκους. Οπως γράφαμε προχθές το ύψος αυτής της οφειλής σύμφωνα με υπολογισμούς των γερμανικών υπηρεσιών ανερχόταν το 1945 σε 476 εκ. μάρκα. Με το μικρότερο επιτόκιο, με το οποίο η γερμανική κυβέρνηση δάνεισε μεταπολεμικά άλλες χώρες, το γερμανικό κράτος έπρεπε να μας επιστρέψει τεράστιο ποσό! Υπάρχει όμως και η άλλη πλευρά εκείνου του ληστρικού δανείου. Θεωρήθηκε σαν μια από τις βασικότερες αιτίες του κατοχικού πληθωρισμού και της πείνας, από την οποία πέθαναν χιλιάδες Έλληνες. Δεν ήταν απλώς ληστεία. Ήταν ληστεία μετά φόνου.

[Πηγή] [Πηγή] [Πηγή] [Πηγή]
[Πηγή] [Πηγή] [Πηγή] [Πηγή]

[Πηγή] [Πηγή]